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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιανουαρίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα ακόλουθα: 

«Με την παρούσα ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου τη Δευτέρα 13 Ιανουαρίου 2020, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η µε αριθµό 352/7-1-2020 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνο Βλάση.

Η µε αριθµό 341/7-1-2020 επίκαιρη ερώτηση, που θα απαντη-
θεί από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειο
Διγαλάκη.

Οι µε αριθµό 343/7-1-2020 και 344/7-1-2020 επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Ελευθέριο Αυγενάκη».

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε τη δεύτερη µε αριθµό 341/7-1-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Λύσεις για
τη λειτουργία του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλ-
λοντος και Νέων Τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου Πατρών µε
έδρα το Αγρίνιο».

Η ερώτηση θα απαντηθεί από τον κ. Βασίλειο Διγαλάκη, Υφυ-
πουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να
αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η πανε-
πιστηµιακή κοινότητα, οι τοπικοί φορείς και η κοινωνία της Αιτω-
λοακαρνανίας θα έλεγα ότι είναι σε αναβρασµό. Με τις αλλαγές
που νοµοθέτησε ο κ. Γαβρόγλου υποβαθµίστηκε η τριτοβάθµια
εκπαίδευση στην Αιτωλοακαρνανία και συγκεκριµένα το τµήµα
της Ναυπάκτου έκλεισε, το Μεσολόγγι είναι σε µαρασµό και το
Αγρίνιο σήµερα υπολειτουργεί. Και σήµερα εσείς, µε τις δικές
σας ρυθµίσεις, επικυρώνετε αυτή την αδικία. 

Με τον ν.4610/2019 το Υπουργείο Παιδείας κατήργησε το
Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνο-
λογιών του Αγρινίου και ίδρυσε µε επίπλαστη -θα έλεγα- πλει-

οψηφία και πιέσεις το Ιστορικό - Αρχαιολογικό στην Πάτρα µε
λειτουργία στο Αγρίνιο. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, εν µία νυκτί, µε προχειρότητα,
χωρίς µελέτη σκοπιµότητας, χωρίς έκφραση γνώµης της ΑΔΙΠ,
χωρίς διαβούλευση. Απορεί κανείς γιατί όλα αυτά. Μάλλον, για
να ικανοποιηθούν πανεπιστηµιακά συντεχνιακά συµφέροντα και,
συγκεκριµένα, µελών ΔΕΠ. 

Να τονίσω εδώ ότι το τµήµα καταργήθηκε ενώ παρουσίαζε συ-
νεχή βελτίωση. Είχε άριστες υλικοτεχνικές υποδοµές, σύγχρονο
πρόγραµµα σπουδών, µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών που
λειτουργεί και σήµερα και πιστοποίηση από την ΑΔΙΠ µε ισχύ έως
και το 2023. Επίσης, διέθετε δεκαεπτά µέλη ΔΕΠ, τριακοσίους
εν ενεργεία φοιτητές, επτακοσίους αποφοίτους. 

Έρχοµαι στο σήµερα. Σήµερα, κύριε Υπουργέ, επί της ουσίας,
λειτουργούν στο Αγρίνιο δύο παράλληλα τµήµατα. Δηλαδή, το
Ιστορικό - Αρχαιολογικό για τους πρωτοετείς και το Τµήµα Δια-
χείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών για
τους εν ενεργεία προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Ωστόσο, υπάρχει µία κοινή διαπίστωση. Το πρόγραµµα σπου-
δών του νέου τµήµατος δεν ανταποκρίνεται στον τίτλο σπουδών
του και αυτό να κρατηθεί. Και τούτο γιατί µε προχειρότητα προ-
σπαθεί να ενσωµατώσει παλιούς και νέους φοιτητές, καθώς και
τα υπάρχοντα µέλη ΔΕΠ. Μάλιστα, πολλοί καθηγητές παραµέ-
νουν χωρίς αντικείµενο, µε αποτέλεσµα το τµήµα να κινδυνεύει
να αποψιλωθεί από µέλη ΔΕΠ. 

Εδώ, κύριε Υπουργέ, πρέπει να τονιστεί ότι δεν υπάρχει καµ-
µία, µα καµµία, πρόβλεψη για την κατοχύρωση των επαγγελµα-
τικών δικαιωµάτων των φοιτητών που υπάγονται διοικητικά στο
Ιστορικό - Αρχαιολογικό και θα λάβουν πτυχίο από το παλιό
τµήµα, οµοίως και για τους αποφοίτους. 

Κύριε Υπουργέ, να θυµίσω ότι το συγκεκριµένο αυτό τµήµα
βρίσκεται εδώ και δύο µήνες σε κατάληψη και απαιτείται, λοιπόν,
λύση εδώ και τώρα. 

Για όλους εµάς µοναδική και βιώσιµη λύση είναι η επανίδρυση
του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων
Τεχνολογιών. Άλλωστε, ουδείς έχει αντίρρηση για τη λειτουργία
των δύο τµηµάτων, τα οποία µπορούν, µάλιστα, να αποτελέσουν
σχολή. 

Επίσης, απαιτείται και πρέπει να συµπεριληφθούν και τα δύο
τµήµατα στο µηχανογραφικό του 2020. Μην ξεχνάτε ότι υπάρ-
χουν υποδοµές που µπορούν πραγµατικά να αξιοποιηθούν. Είναι
πρόταση που δυναµικά και συλλογικά απαιτεί η τοπική κοινωνία,
οι φορείς, η ακαδηµαϊκή κοινότητα. Γι’ αυτό, θα σας καταθέσω
τις αποφάσεις και τα ψηφίσµατά τους. 

Κατόπιν τούτων, κύριε Υπουργέ, ερωτάστε τα εξής: 
Αποδέχεστε την υποβάθµιση που συντελέστηκε µε τον νόµο
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Γαβρόγλου στην τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Αιτωλοακαρνα-
νία; Μάλιστα, θα έλεγα εδώ ότι ως Αντιπολίτευση το είχατε τότε
στηλιτεύσει και το είχατε καταγγείλει. 

Τι προτίθεστε να κάνετε για να αρθούν οι αδικίες και πώς θα
επιλύσετε τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί από την κα-
τάργηση του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος
και Νέων Τεχνολογιών και, φυσικά, τι απαντάτε στο δίκαιο αίτηµα
όλων για επανίδρυση του εν λόγω τµήµατος; 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντόπουλος καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-
δελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Κωνσταντόπουλε, στην ερώτησή σας κάνατε µία περι-

γραφή της κατάστασης που έχει δηµιουργηθεί στο Τµήµα Δια-
χείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών του
Πανεπιστηµίου Πατρών, η οποία είναι, δυστυχώς, ένα ακόµα πα-
ράδειγµα -όπως είπατε και εσείς- από τα πολλά προβλήµατα που
µας προκάλεσαν οι νόµοι του ΣΥΡΙΖΑ στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση. 

Από την αρχή που αναλάβαµε την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Παιδείας έχουµε αναδείξει αυτά τα προβλήµατα και τα ζη-
τήµατα, όπου µε πρόχειρο και βίαιο τρόπο ο προηγούµενος
Υπουργός Παιδείας άλλαξε τον ακαδηµαϊκό χάρτη της τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης. 

Ιδρύθηκαν τµήµατα µέσα σε µία νύχτα, ακόµα και µε βουλευ-
τικές τροπολογίες, µε κριτήρια άλλα και όχι ακαδηµαϊκά, αλλά
µε βάση µικροπολιτικές σκοπιµότητες. Τα γνωρίζετε καλά, ήσα-
σταν παρών στην προηγούµενη Βουλή όταν ψηφίστηκαν όλα
αυτά τα νοµοσχέδια. 

Ένα τέτοιο παράδειγµα, λοιπόν, ήταν και ο ν.4610/2019, ο
οποίος ψηφίστηκε τέλη Απριλίου, λίγο πριν τις εκλογές, και
αφορά και το Πανεπιστήµιο Πατρών. Χωρίς καµµία αιτιολόγηση
καταργήθηκε το συγκεκριµένο Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού
Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών και στη θέση του ιδρύθηκε
ένα Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας. 

Nα προσθέσω εδώ ότι κοιτάζοντας κανείς ιστορικά, θα δει ότι
το συγκεκριµένο Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλον-
τος και Νέων Τεχνολογιών από το 2004, που είχε ιδρυθεί πρώτη
φορά, άλλαξε µέσα σε δεκαπέντε χρόνια τρεις φορές πανεπιστή-
µιο. Ξεκίνησε από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, πήγε στο Πανεπι-
στήµιο Δυτικής Ελλάδας, για να καταλήξει στο Πανεπιστήµιο
Πατρών.

Εµείς, λοιπόν, είµαστε αντίθετοι µε αυτές τις λογικές, µε όλα
αυτά τα οποία συνέβησαν τα προηγούµενα χρόνια και γι’ αυτόν
τον λόγο προσπαθούµε να δώσουµε λύσεις, σεβόµενοι διαδικα-
σίες και θεσµούς, µε νοµοθετικές πρωτοβουλίες. Προς αυτή την
κατεύθυνση, λοιπόν, κινείται το πρώτο νοµοσχέδιο το οποίο κα-
ταθέσαµε για την ανώτατη εκπαίδευση και το οποίο εισάγεται
αύριο στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. 

Είναι µια σηµαντική πρωτοβουλία για την αναβάθµιση της τρι-
τοβάθµιας εκπαίδευσης στη χώρα µας, καθώς µε την ενισχυµένη
νέα αρχή, την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, ουσιαστικά
ο στρατηγικός σχεδιασµός και η αναδιάρθρωση του χάρτη της
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θα γίνεται µε βάση εισηγήσεις από
την ανεξάρτητη αρχή και όχι µε βάση το τι θέλει ο εκάστοτε
Υπουργός Παιδείας.

Όσον αφορά, λοιπόν, το πρώτο ερώτηµά σας, τα πρώην τµή-
µατα ΤΕΙ που µετατράπηκαν ή εντάχθηκαν σε πανεπιστηµιακά
τµήµατα έχουν νεοεισερχόµενους φοιτητές, ενώ συνεχίζουν να
φοιτούν και φοιτητές των προηγούµενων ετών των τµηµάτων ΤΕΙ.
Έτσι, καλούνται να ανταπεξέλθουν σε δύο παράλληλα προγράµ-
µατα σπουδών και αυτό προκαλεί ζητήµατα σε όλα αυτά τα τµή-
µατα και όχι µόνο στο συγκεκριµένο τµήµα.

Επίσης, για την επαναλειτουργία του Τµήµατος Διαχείρισης,
που είναι το ερώτηµα το οποίο θέτετε, να σας πω εδώ ότι µε

βάση το σχέδιο νόµου το οποίο έχουµε καταθέσει, κάθε πρόταση
για ίδρυση, µετονοµασία και επαναλειτουργία κάποιου τµήµατος
θα περνάει από την ανεξάρτητη αρχή, η οποία θα εισηγείται, για
να αποφύγουµε, ακριβώς, φαινόµενα όπως αυτά που καλούµα-
στε και συζητούµε σήµερα.

Το Πανεπιστήµιο Πατρών, λοιπόν, έχει το δικαίωµα και τη δυ-
νατότητα να καταθέσει την πρότασή του είτε για επαναλειτουρ-
γία του τµήµατος είτε για µετονοµασία του Τµήµατος Ιστορίας -
Αρχαιολογίας, το οποίο να περιλαµβάνει και ψηφιακά µέσα και
να µπορεί να δεχθεί τους φοιτητές του ΤΕΙ, προκειµένου να
υπάρχει συνάφεια στα αντικείµενα των δύο σχολών.

Θέλουµε, λοιπόν, µε βάση την Εθνική Αρχή για την Ανώτατη
Εκπαίδευση να διαµορφώσουµε και να υλοποιήσουµε µία εθνική
στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση, να αξιοποιήσουµε όλες
τις δυνατότητες για δηµιουργία και λειτουργία ακαδηµαϊκών τµη-
µάτων και ιδρυµάτων στην επικράτεια και αυτό να γίνεται µε
βάση µελέτες σκοπιµότητας, βιωσιµότητας και σύνδεσης µε την
αγορά εργασίας, προκειµένου οι απόφοιτοι των τµηµάτων να
έχουν επαγγελµατικές προοπτικές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το εν

λόγω Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων
Τεχνολογιών είχε πιστοποιηθεί στις 9-1-2019 από την ΑΔΙΠ. Αυτό
κρατήστε το. Παρά ταύτα, βέβαια, ο κ. Γαβρόγλου το κατήργησε. 

Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θα έλεγα ότι το έγκληµα εις βάρος της Αιτωλοακαρνανίας -και
ιδιαίτερα για τα θέµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης- είναι
διαρκές. Να θυµίσω ότι από το 2012 το µοναδικό πανεπιστήµιο
που καταργήθηκε ήταν το Πανεπιστήµιο Δυτικής Ελλάδας, µε
έδρα το Αγρίνιο.

Το 2015 πετύχαµε σε αυτή εδώ την Αίθουσα –προσωπικά, ο
υποφαινόµενος, είχα φέρει δύο φορές επίκαιρες ερωτήσεις- και
παρέµειναν τα τρία πανεπιστηµιακά τµήµατα στο Αγρίνιο, γιατί
είχε αποφασιστεί από τη Σύγκλητο η µεταφορά των τριών πανε-
πιστηµιακών τµηµάτων, που είχαν αποµείνει από την κατάργηση
του 2012, από το Αγρίνιο στην Πάτρα.

Το 2019 µε τον ν.4610/2019, τον νόµο Γαβρόγλου, άλλαξε, επί
τα χείρω, ο πανεπιστηµιακός χάρτης της Αιτωλοακαρνανίας. Μά-
λιστα, εδώ θα έλεγα ότι υπήρξαν δύο µέτρα και δύο σταθµά, πα-
νεπιστήµια εφαρµοσµένων τεχνολογιών για το ΤΕΙ στο Ρέθυµνο
και την ίδια στιγµή, τα τµήµατα της Αιτωλοακαρνανίας σε κατάρ-
γηση ή µετακίνηση. Δηλαδή, το µοντέλο του Ρεθύµνου δεν εφαρ-
µόστηκε ούτε για το Μεσολόγγι, που είχε και έχει τις
προϋποθέσεις και τις υλικοτεχνικές υποδοµές να φιλοξενήσει αν-
τίστοιχο πανεπιστηµιακό ίδρυµα όπως του Ρεθύµνου. 

Τα πανεπιστηµιακά τµήµατα του Αγρινίου σε κατάργηση και
οµηρία. Η δε Γεωπονική Σχολή, που ιδρύθηκε µε δύο τµήµατα
στο Αγρίνιο και τρία στο Μεσολόγγι, έχει δύο σε αναστολή και
τρία λειτουργούν. Καταργήθηκε δε και το µοναδικό Τµήµα Τηλε-
πικοινωνιών και Πληροφορικής που είχε η Ναύπακτος. Τα συµ-
περάσµατα δικά σας. 

Και όλα αυτά γιατί; Διότι η Αιτωλοακαρνανία, παρά το γεγονός
ότι είχε αγκαλιάσει τα τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης
και προσδοκούσε την ενίσχυση αυτών, αντ’ αυτού εισέπραξε
υποβάθµιση και απαξίωση.

Κατέθεσα ήδη τις αποφάσεις και τα ψηφίσµατα των φορέων
που καταδικάζουν ακόµα και σήµερα την κατάργηση του Τµήµα-
τος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολο-
γιών. Το τµήµα που καταργήθηκε είχε αιχµή τις νέες τεχνολογίες
και την πολιτισµική διαχείριση, αντικείµενα µοναδικά και καινο-
τόµα στην Ελλάδα και µάλιστα µε συγκεκριµένα και απτά επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα, γιατί το ζητούµενο για όλα τα τµήµατα
είναι τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Άλλωστε, ο σύγχρονος πο-
λιτισµός είναι διαδεδοµένο πεδίο σπουδών στην Ευρώπη και
αυτό δεν ελήφθη υπ’ όψιν. 

Σήµερα, όµως, θα λειτουργήσει Ιστορικό - Αρχαιολογικό
Τµήµα. Και µάλιστα διερωτάται κανείς πώς θα λειτουργήσει αυτό
το τµήµα µε έναν αρχαιολόγο, έναν φιλόλογο και δύο ιστορικούς. 

Γι’ αυτό είναι κρίσιµο και επιβεβληµένο, κύριε Υπουργέ, µέχρις
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ότου ληφθεί η απόφαση να ανασταλούν όλες, µα όλες οι µετακι-
νήσεις των µελών ΔΕΠ. Πρέπει να σταµατήσει αυτό το καλαµ-
πούρι µε τη µεταφορά των µελών ΔΕΠ από το Αγρίνιο στην
Πάτρα. Άλλωστε η πίσω σκέψη µερικών οδήγησε τα πράγµατα
εδώ. Και αυτό είναι ηλίου φαεινότερο. Διότι, εάν συµβεί αυτό µε
τη µεταφορά, τη µετακίνηση δηλαδή των µελών ΔΕΠ από το
Αγρίνιο στην Πάτρα, κινδυνεύει να αποψιλωθεί το τµήµα γενικά
από καθηγητές. 

Κύριε Υπουργέ, η Ελλάδα ως κοιτίδα πολιτισµού µε τεράστιο
πολιτιστικό πλούτο έχει ανάγκη από εξειδικευµένους επιστήµο-
νες και φυσικά τούτο, για την διαχείριση του πολιτισµικού µας
περιβάλλοντος. Μάλιστα στην Αιτωλοακαρνανία υπάρχει αρχαι-
ολογικός πλούτος απ’ όλες τις ιστορικές περιόδους. Υπάρχουν
αρχαίες πόλεις, θέατρα και τα σχετικά ιστορικά µνηµεία. Επίσης,
βρίσκεται στο κέντρο του τριγώνου, Αρχαία Ολυµπία - Δωδώνη -
Δελφοί. 

Επανίδρυση, λοιπόν! Αυτό επιβάλλεται και επιτάσσεται. Επα-
νίδρυση, λοιπόν, του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περι-
βάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών. Η λειτουργία του τµήµατος
αυτού συνάδει και µε την ιστορία, αλλά και µε τον πολιτισµό του
τόπου.

Άκουσα πριν να αναφέρετε ότι, αφότου εισηγηθεί η Σύγκλητος
της Πάτρας ή οι πρυτάνεις την επανίδρυση, εσείς θα το κάνετε
το πράξη. Δεσµεύεστε; Γιατί η κ. Κυριαζοπούλου ανέφερε στο
δηµοτικό συµβούλιο Αγρινίου ότι αφότου το θέλουν φορείς, φοι-
τητές, καθηγητές, η ακαδηµαϊκή κοινότητα στο σύνολό της, δεν
έχει κανένα πρόβληµα. Και έριξε το µπαλάκι σε εσάς. Θα το κά-
νετε πράξη, κύριε Υπουργέ; Κάντε το πράξη.

Άλλωστε, µην ξεχνάτε –και θα τελειώσω- ότι η αυτόνοµη λει-
τουργία και των δύο τµηµάτων, είναι και λογική και βιώσιµη και
µπορούν και τα δύο µαζί να αποτελέσουν σχολή στο Αγρίνιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Θα χρειαστεί ίσως να επαναλάβω κάποια πράγµατα
για να γίνω πιο σαφής. Πρέπει στο µυαλό µας ο σχεδιασµός της
ανώτατης εκπαίδευσης και του χάρτη της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης να γίνεται µε βάση ορισµένα κριτήρια. 

Τα κριτήρια αυτά είναι τα εξής. Πρώτον, ο φοιτητής και οι
επαγγελµατικές προοπτικές των αντικειµένων τα οποία σπουδά-
ζουν. Δεύτερον, σεβασµός στο αυτοδιοίκητο του πανεπιστηµίου
µε βάση το οποίο οι εισηγήσεις για δηµιουργία σχολών - τµηµά-
των, προγραµµάτων σπουδών ξεκινάνε από το ίδιο το πανεπιστή-
µιο. 

Τρίτον, αυτές οι εισηγήσεις θα πρέπει να κρίνονται και να αξιο-
λογούνται από µία ανεξάρτητη αρχή, στην προκειµένη περί-
πτωση τη νέα αρχή, την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, την
οποία θεσµοθετούµε µε το νέο νοµοσχέδιο το οποίο καταθέσαµε
στη Βουλή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Η ΑΔΙΠ είχε εκφράσει
θετική γνώµη, αλλά δεν το είχε υπ’ όψιν του ο κ. Γαβρόγλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Σαφώς η ΑΔΙΠ είχε πιστοποιήσει το συγκεκριµένο
τµήµα. Εγώ σας µιλάω για αναδιάρθρωση του χάρτη της τριτο-
βάθµιας εκπαίδευσης, η οποία θα πρέπει να γίνεται µε βάση τα
κριτήρια που ανέφερα. Πρέπει, δηλαδή, στο επίκεντρο να είναι
ο φοιτητής και όχι άλλα µικροπολιτικά κριτήρια, όπως ήταν οι
πρακτικές που έχουν ακολουθηθεί στο παρελθόν. 

Με βάση, λοιπόν, την αξιολόγηση της πρότασης του Πανεπι-
στηµίου Πατρών, η οποία θα κατατεθεί στη νέα ανεξάρτητη
αρχή, το Υπουργείο θα ακολουθήσει τις εισηγήσεις αυτής της
ανεξάρτητης αρχής, για το πώς είναι καλύτερα για τους φοιτητές
να διαµορφωθούν τα προγράµµατα σπουδών του Πανεπιστηµίου
Πατρών που έχουν να κάνουν µε το συγκεκριµένο αντικείµενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µε πο-
λιτική απόφαση καταργήθηκε, µε πολιτική απόφαση να επανα-
συσταθεί. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Μα, έτσι θα επαναλάβουµε λάθη του παρελθόντος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν υπάρχει περίπτωση.

Τα παιδιά βρίσκονται σε κατάληψη ήδη.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν συνεχίσουµε επιτρέψτε µου να προβώ στις εξής
ανακοινώσεις:

Πρώτον, ο Βουλευτής Νοµού Λέσβου κ. Ιωάννης Μπουρνούς
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για το διά-
στηµα 14 έως 17 Ιανουαρίου 2020. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Δεύτερον, οι Υπουργοί Εσωτερικών και Δικαιοσύνης κατέθε-

σαν στις 13-1-2020 σχέδιο νόµου: «Εκλογή Βουλευτών».
Τρίτον, οι Υπουργοί Παιδείας και Θρησκευµάτων, Οικονοµι-

κών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Προστασίας του
Πολίτη, Εσωτερικών, Τουρισµού και Επικρατείας, καθώς και ο
Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 10-1-
2020 σχέδιο νόµου: «Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, Ειδι-
κοί Λογαριασµοί Κονδυλίων Έρευνας Ανώτατων Εκπαιδευτικών
Ιδρυµάτων, Ερευνητικών και Τεχνολογικών Φορέων και άλλες
διατάξεις».

Τέλος, οι Υπουργοί Προστασίας του Πολίτη, Οικονοµικών και
Εξωτερικών κατέθεσαν στις 13-1-2020 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Γεωργίας για συνεργασία στην κα-
ταπολέµηση του εγκλήµατος».

Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 343/7-1-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα
που αντιµετωπίζει ο κλασικός αθλητισµός στη Θεσσαλονίκη και
ειδικά το Εθνικό Καυτανζόγλειο Στάδιο». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Ελευθέριος Αυγενάκης.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µας, η οποία έχει κατατεθεί εδώ

και αρκετό καιρό, αφορά στο Καυτανζόγλειο Στάδιο της Θεσσα-
λονίκης, το µεγαλύτερο αθλητικό κέντρο της Θεσσαλονίκης, της
βόρειας Ελλάδας και ένα από τα µεγαλύτερα και πιο σηµαντικά
της χώρας µας και τη σχέση του, βεβαίως, µε τον κλασικό αθλη-
τισµό που αποτελεί -και εδώ νοµίζω θα συµφωνήσει και η κυρία
Πρόεδρος- το άλφα και το ωµέγα του αθλητισµού.

Αυτό, λοιπόν, το Καυτανζόγλειο Στάδιο, κύριε Υπουργέ, το
οποίο αποτελείται από το κεντρικό στάδιο και το βοηθητικό του,
δίπλα ακριβώς για όσους γνωρίζουν, αντιµετώπισε και αντιµετω-
πίζει ακόµα πάρα πολλά προβλήµατα και δεν µπορεί να ανταπο-
κριθεί στον ρόλο του απέναντι στον κλασικό αθλητισµό της
πόλης, όπως είπαµε και της βόρειας Ελλάδας. 

Και ναι µεν, µετά από συντονισµένες προσπάθειες του ΣΕΓΑΣ
Θεσσαλονίκης αποκαταστάθηκε το χόρτο και το προπονητήριο,
ο ειδικός τάπητας του βοηθητικού, όπως αποκαταστάθηκε και το
χόρτο στο κεντρικό στάδιο, όµως υπάρχει πάρα πολύ σοβαρό
πρόβληµα. Δεν µπορεί να γίνει κανενός είδους προπόνηση, είναι
επικίνδυνο για τους αθλητές το κεντρικό στάδιο. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι σε ένα στάδιο στο οποίο αθλούν-
ται πάνω από δύο χιλιάδες αθλητές από περίπου πενήντα σωµα-
τεία -και καταλαβαίνουµε τον συνωστισµό που γίνεται- υπάρχει
αδυναµία ουσιαστικά να αθληθούν. Από την ώρα που το ταρτάν
του κεντρικού σταδίου δεν µπορεί να ανταποκριθεί, δεν µπορούν
όλοι αυτοί οι αθλητές να συγκεντρωθούν µόνο στο βοηθητικό. 

Σηµειώνω εδώ ότι υπάρχει και το κλειστό, ένα µικρό κλειστό,
ακριβώς πίσω από το κεντρικό στάδιο που και εκείνο, βεβαίως,
για τις περιπτώσεις της κακοκαιρίας είναι πολύ µικρό και δεν χω-
ράει τους αθλητές.

Το ταρτάν, ο πλαστικός τάπητας του κεντρικού σταδίου είχε
ξεκινήσει να γίνεται από την περασµένη άνοιξη, όµως σταµάτησε
ξαφνικά τον Αύγουστο λόγω των βροχών. Εντάξει, δεν βρέχει συ-
νέχεια. Κάποια στιγµή σταµάτησαν οι βροχές, αλλά δεν έχει ανα-
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κοινωθεί µέχρι τώρα πότε θα γίνει αυτό, έτσι ώστε να µπορέσουν
να βρουν έναν ρυθµό οι αθλητές. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτά είναι τα προβλήµατα. Είναι πάρα
πολύ σοβαρά τα προβλήµατα. Και σήµερα από µια αντίστοιχη
σύσκεψη του ΣΕΓΑΣ στην πόλη και πάλι νοµίζω ότι κρούστηκε ο
κώδωνας του κινδύνου και των προβληµάτων του σταδίου. 

Η ερώτησή µας είναι τι θα κάνει η δική σας Κυβέρνηση, διότι
εσείς είστε τώρα στην εξουσία, σε σχέση µε το Καυτανζόγλειο
Στάδιο και τον ρόλο που πρέπει να επιτελέσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κύριε συνάδελφε, καλωσορίζω το ενδιαφέρον σας
για το έργο επισκευής και συντήρησης των εγκαταστάσεων του
Καυτανζογλείου και όπως γνωρίζετε από την πρώτη στιγµή
ήθελα, όπως άλλωστε οφείλω, να βρεθώ στη Βουλή και να απαν-
τήσω. Όµως ένα ταξίδι στο εξωτερικό δεν µου το επέτρεψε τη
µία φορά και στη συνέχεια ένα κώλυµα δικό σας δεν µας επέ-
τρεψε να έχουµε συζητήσει το θέµα στη Βουλή νωρίτερα. Βρι-
σκόµαστε, όµως, σήµερα εδώ για να σας ενηµερώσω για το θέµα
που αναφέρατε στην ερώτησή σας.

Τώρα, βάσει της σύµβασης του έργου Καυτανζόγλειο Στάδιο
- εργασίες επισκευής και συντήρηση εγκαταστάσεων εκτελέστη-
καν και ολοκληρώθηκαν οι εργασίες αποκατάστασης του στίβου,
του βοηθητικού γηπέδου του Καυτανζογλείου, µε επίστρωση
νέου ελαστικού τάπητα, αντικατάσταση του υφιστάµενου χλοο-
τάπητα του κεντρικού γηπέδου µε προκατασκευασµένο χλοοτά-
πητα, αντικατάσταση του υφιστάµενου χλοοτάπητα του
βοηθητικού γηπέδου µε προκατασκευασµένο υλικό.

Επίσης, η σύµβαση του έργου Εθνικό Καυτανζόγλειο Στάδιο -
αντικατάσταση του ελαστικού τάπητα του στίβου Δήµου Θεσσα-
λονίκης - Νοµός Θεσσαλονίκης, αντικείµενο της οποίας είναι η
αντικατάσταση του ταρτάν του στίβου του κεντρικού γηπέδου,
η αντικατάσταση των βατήρων και η προµήθεια νέων διαχωριστι-
κών κρασπέδων, ξεκίνησε και εκτελείται κανονικά, σύµφωνα µε
τις πληροφορίες που έχω από τις τεχνικές µας υπηρεσίες.

Πράγµατι, η ανάδοχος εταιρεία εκτέλεσε τις εργασίες σύµ-
φωνα µε το εγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, µετά την ολοκλήρωση
κατασκευής της ασφαλιστικής στρώσης κυκλοφορίας. Απαιτούν-
ταν ένας µήνας για την ξήρανση αυτής, ενώ βάσει χρονοδια-
γράµµατος προβλέπεται ότι για την επίστρωση του νέου
ελαστικού συνθετικού τάπητα απαιτούνται µόλις δύο µήνες.

Ωστόσο η ανάδοχος εταιρεία που είναι υπεύθυνη για την επί-
στρωση και την εγκατάσταση του ελαστικού, ζήτησε κατόπιν αι-
τήµατός της, της προµηθεύτριας εταιρείας και της εταιρείας
τοποθέτησης, παράταση στις εργασίες καθώς θεώρησε ότι είναι
απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή εφαρµογή των υλικών
του συστήµατος, βάσει του οποίου γίνεται η κατασκευή και απαι-
τείται να υπάρχει ατµοσφαιρική υγρασία κάτω του 60% για όλη
τη διάρκεια της ηµέρας, ώστε να µπορούν τα υλικά να οµογενο-
ποιηθούν, να σταθεροποιηθούν και να αποκτήσουν τις φυσιολο-
γικές αντοχές.

Συνεπώς η εύλογη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του έργου,
δεν οφείλεται σε επιτηδευµένη παραµέληση από την ανάδοχο
εταιρεία, προκειµένου να επιτευχθεί η ορθή εκτέλεση και η ποι-
ότητα των εργασιών ώστε να γίνει ασφαλής χρήση του ταρτάν
από τους αθλητές µας. Οι εργασίες επίστρωσης θα ολοκληρω-
θούν όταν οι καιρικές συνθήκες θα είναι κατάλληλες, σύµφωνα
µε τις εκτιµήσεις των ειδικών για τις εργασίες αυτές.

Σχετικά µε τη χωρητικότητα του κλειστού προπονητηρίου, που
αναφερθήκατε νωρίτερα, του Καυτανζογλείου Σταδίου όπως υφί-
σταται αυτό σήµερα, εξαρτάται από την εκάστοτε διαµόρφωση
του χώρου για τις ανάγκες των αθληµάτων που στεγάζει. Η δια-
χείριση και λειτουργία, κύριε συνάδελφε, είναι στην αρµοδιότητα
της διοίκησης, την οποία εµπιστεύοµαι και στηρίζω και συνεργά-
ζονται άψογα µε τα τοπικά αθλητικά σωµατεία.

Σε ό,τι αφορά το θέµα της παλαιότητας των αθλητικών οργά-
νων που αναφερθήκατε, η κατάσταση των οποίων είναι επίσης
πεδίο αρµοδιότητας της επιτροπής διοίκησης, επιδιώκεται σύ-

ναψη προγραµµατικής σύµβασης µε την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας και την προµήθεια νέων οργάνων.

Αναγνωρίζουµε –και µε αυτό ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε- ότι
η κατάσταση που επικρατεί αυτήν τη στιγµή στο Εθνικό Καυταν-
ζόγλειο Στάδιο είναι κρίσιµη και πολλοί αθλητές µας αγωνιούν
για την εκπόνηση και ολοκλήρωση των εργασιών, προκειµένου
να µπορούν να προπονούνται σε οµαλές συνθήκες εντός σύγ-
χρονων εγκαταστάσεων. 

Δυστυχώς, αυτή η κατάσταση δεν είναι πρωτόγνωρη. Είναι
χρόνια και η προηγούµενη κυβέρνηση έχει σοβαρότατες ευθύ-
νες, καθώς έχει αναγνωρίσει τα προβλήµατα τα οποία, όµως, δεν
τα έχει αντιµετωπίσει υπεύθυνα, παρά έµεινε σε εξαγγελίες. Στο
µέτρο που µπορούµε να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση, κινού-
µαστε αποφασιστικά και σας διαβεβαιώ γι’ αυτό, για να διευκο-
λύνουµε και να διορθώσουµε τα σηµερινά προβλήµατα που
αντιµετωπίζουµε. Εκτός της τακτικής επιχορήγησης που θα λάβει
το Καυτανζόγλειο προϋπολογισµού 650.000 ευρώ, κατανοώντας
την κρισιµότητα της κατάστασης προ ολίγων ηµερών εγκρίναµε
έκτακτη επιχορήγηση ύψους 65.000 ευρώ για την κάλυψη των
έκτακτων δαπανών του αθλητικού οργανισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ναι, κύριε Υπουργέ, το είπαµε και εµείς ότι τα έργα που

έπρεπε να γίνουν στο βοηθητικό γήπεδο, όντως έγιναν. Με µε-
γάλη καθυστέρηση, βέβαια, µετά από δέκα χρόνια, αλλά τέλος
πάντων έγιναν και παραδόθηκαν προς τα µέσα του 2018. Το ζή-
τηµα είναι ότι αυτό το βοηθητικό γήπεδο δεν φτάνει, δεν επαρκεί
για τις ανάγκες δύο χιλιάδων αθλητών εάν δεν ολοκληρωθεί και
το έργο του κεντρικού σταδίου.

Μιλήσατε για την κατάσταση και τη χαρακτηρίσατε κρίσιµη.
Εµείς θα λέγαµε ότι είναι οριακή, κύριε Υπουργέ, η κατάσταση.
Έχουµε συναντηθεί εκεί µε τους ανθρώπους που πονάνε και
δουλεύουν µε τον στίβο της πόλης -άνθρωποι για χρόνια, για δε-
καετίες- και είδαµε από κοντά τις δυσκολίες να ανταποκριθούν
σε αυτόν τους τον ρόλο.

Είδαµε όργανα του στίβου, αυτά που χρειάζονται τα αθλήµατα
του στίβου, από εµπόδια και ακόντια έως σφαίρες και δίσκους,
να είναι σε πάρα πολύ κακή κατάσταση και ουσιαστικά να είναι
ακατάλληλα, για να χρησιµοποιηθούν. Εντάξει, οι διαγωνισµοί
πρέπει να τρέξουν, να γίνουν. Δεν µπορεί, όµως, αυτό να κρατά
για ολόκληρους µήνες. 

Μιλήσατε, επίσης, για το έργο της επίστρωσης του ελαστικού
τάπητα στο κεντρικό στάδιο και για τα ποσοστά υγρασίας. Δεν
ξέρω, εάν από τον Αύγουστο και για όλους αυτούς τους µήνες
που έχουν περάσει από τότε δεν βρέθηκαν κάποιες µέρες που
να µην έχουν ποσοστά υγρασίας. Η Θεσσαλονίκη είναι γενικώς
µια πόλη υγρή, αλλά ωστόσο, απ’ όσο γνωρίζουµε, υπάρχουν και
ηµέρες που θα µπορούσε να γίνει αυτή η επίστρωση. Μακάρι, να
µην κρύβεται τίποτα άλλο, γιατί το έργο ήταν να παραδοθεί,
κύριε Υπουργέ, τον Αύγουστο του 2019 και βρισκόµαστε ήδη
στον Γενάρη του 2020. 

Θα ήθελα να κάνω ένα µικρό σχόλιο για το Κέντρο Υψηλού
Αθλητισµού, που λειτουργεί ένα τµήµα στην πόλη της Θεσσαλο-
νίκης. Είναι περίπου είκοσι πέντε αυτοί οι αθλητές υψηλού επι-
πέδου, που κάνουν πρωταθλητισµό δηλαδή, και οι οποίοι
αντιµετωπίζουν και αυτοί τα ίδια προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουν και οι υπόλοιποι αθλητές. Εµείς δεν χωρίζουµε σε κατηγο-
ρία τους αθλητές. Θέλουµε να είναι οι συνθήκες αυτές που
πρέπει να είναι και για τον πιο µικρό, από τις ακαδηµίες µέχρι τον
πρωταθλητή. 

Βεβαίως, µέσα σε όλη αυτή την κατάσταση, βλέπουµε ότι ο
ελληνικός στίβος εξακολουθεί να φέρνει επιτυχίες, διακρίσεις και
µετάλλια. Είναι προς τιµήν τους, αλλά νοµίζουµε ότι κάποια
στιγµή η πολιτεία θα πρέπει να δείξει έµπρακτα το ενδιαφέρον
της. 

Με συγχωρείτε, κύριε Υπουργέ, αλλά το ποσό των 650.000
ευρώ για ένα τεράστιο αθλητικό κέντρο σαν το Εθνικό Καυταν-
ζόγλειο Στάδιο δεν φτάνει ούτε για τις πιο στοιχειώδεις ανάγκες.
Θα πρέπει να αυξηθεί η χρηµατοδότηση, γιατί το Εθνικό Καυταν-
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ζόγλειο Στάδιο αυτήν τη στιγµή βρίσκεται στη ζώνη της εγκατά-
λειψης, κύριε Υπουργέ. Το είδαµε µε τα µάτια µας. Είδαµε και
τους βοηθητικούς και τους εσωτερικούς χώρους να στάζουν από
παντού µε µια µικρή βροχή. Θα πρέπει να γίνουν πάρα πολύ ση-
µαντικά έργα, θα πρέπει να δώσετε χρήµατα δηλαδή. Επιτέλους,
βάλτε και κάποιες άλλες προτεραιότητες. Αφήστε λίγο παραπο-
νούµενο το ΝΑΤΟ, αφήστε λίγο τις επιδοτήσεις, τα κίνητρα, όλα
αυτά που δίνει η Κυβέρνησή σας στο µεγάλο κεφάλαιο και δώστε
και για τον αθλητισµό, µαζί και για την παιδεία και για την υγεία
και για τις κοινωνικές ανάγκες του λαού µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κύριε συνάδελφε, να σας διαβεβαιώσω ρητά και
κατηγορηµατικά ότι δεν κρύβουµε απολύτως τίποτα. Ό,τι έχω να
σας πω σας το λέω και το δηλώνω ξεκάθαρα και αναλαµβάνω τις
ευθύνες, που µου αναλογούν σχετικά µε το έργο το οποίο ανα-
δείξατε και βεβαίως τον προβληµατισµό τον οποίον καταθέσατε. 

Κατανοούµε πλήρως την αγωνία σας και αυτό είναι ξεκάθαρο,
πολύ περισσότερο δε όταν η χρονιά που διανύουµε είναι ολυµ-
πιακή χρονιά. Όµως, στη σύντοµη θητεία µου ως Υφυπουργός
Αθλητισµού έχω έρθει αντιµέτωπος µε πλήθος ζητηµάτων για την
οµαλή λειτουργία των εγκαταστάσεων όλης της χώρας, χωρίς
καµµία διάκριση. Δυστυχώς καλούµαστε και εγώ, αλλά κυρίως
οι τεχνικές υπηρεσίες, τα στελέχη της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού, να αντιµετωπίσουµε τα αυτονόητα, όπως η προπό-
νηση των αθλητών µας σε ανθρώπινες συνθήκες. 

Από την ανάληψη της διακυβέρνησής µας έχουµε κάνει βή-
µατα προόδου για τη βελτίωση και συντήρηση των αθλητικών εγ-
καταστάσεων και αποτελεί βασική µας προτεραιότητα η
αναβάθµιση του Εθνικού Καυτανζόγλειου Σταδίου. Δροµολο-
γούµε τις διαδικασίες για τη µετακόµιση του ποδοσφαιρικού τµή-
µατος του ΠΑΟΚ, προκειµένου να προχωρήσει η κατασκευή του
νέου του γηπέδου στην Τούµπα. Ο Πρωθυπουργός µας Κυριά-
κος Μητσοτάκης, αλλά και το Υφυπουργείο Αθλητισµού πράτ-
τουµε τα δέοντα, προκειµένου να προχωρήσουν άµεσα οι
εξελίξεις και να διευκολύνουµε µε κάθε τρόπο το πλάνο της ΠΑΕ
ΠΑΟΚ. 

Βρισκόµαστε σε συντονισµό µε τη νέα διοίκηση του Εθνικού
Καυτανζόγλειου Σταδίου, η οποία αναµένει να συνεργαστεί και
να φιλοξενήσει την οµάδα του ΠΑΟΚ µέχρι να υλοποιηθούν οι
εργασίες του νέου γηπέδου. Ασφαλώς, θα είµαστε αρωγοί και
θα διευκολύνουµε τα θέµατα των αδειοδοτήσεων και όπου αλλού
απαιτηθεί. Την ίδια ώρα, βρισκόµαστε ήδη σε συνεργασία µε την
περιφέρεια για µια σειρά αναβαθµίσεων και συντηρήσεων για το
Εθνικό Καυτανζόγλειο Στάδιο. 

Στόχος µας είναι να βοηθήσουµε στο έπακρο όλες τις οµάδες,
πόσω µάλλον αυτές που πρωταγωνιστούν στον αθλητισµό, στο
ποδόσφαιρο, ώστε να υλοποιήσουν τα κατασκευαστικά τους
πλάνα και να διαθέτουν τα δικά τους σύγχρονα, αλλά και ασφαλή
γήπεδα ποδοσφαίρου. Θέλουµε πολύ απλά, δηλαδή, κύριε συ-
νάδελφε, να αγωνιστεί γρήγορα η ΑΕΚ στο νέο της γήπεδο στη
Νέα Φιλαδέλφεια. Θέλουµε να εκπονηθεί ταχύτατα η µελέτη από
τον Παναθηναϊκό για το νέο του γηπεδικό πλάνο. Θέλουµε ο
ΠΑΟΚ να προχωρήσει για ένα σύγχρονο γήπεδο ευρωπαϊκών
προδιαγραφών στη Θεσσαλονίκη, που θα αναβαθµίσει περαι-
τέρω και το δικό του στάτους, αλλά και της ευρύτερης περιοχής.
Θέλουµε το Παγκρήτιο Στάδιο να αναβαθµιστεί και να αποκτήσει
σύγχρονες δοµές, ώστε να µπορεί να αποτελεί το σπίτι της Εθνι-
κής µας Οµάδας, αλλά και πόλο έλξης ευρωπαϊκών οργανώ-
σεων.

Είµαστε εδώ και είµαστε ανοιχτοί σε όλες τις αθλητικές οµο-
σπονδίες, σε όλους τους αθλητές, αλλά φυσικά και σε όλους
τους συναδέλφους Βουλευτές, µε βάση τον διάλογο και µε ρεα-
λιστικά σχέδια, να κάνουµε πραγµατικότητα τα πλάνα κατ’ αρχάς
των αθλητών.

Σύντοµα, τις επόµενες ηµέρες καταλήγουµε και υπογράφουµε
µνηµόνιο συνεργασίας µε τη «LAMDΑ DEVELOPMENT» που
αφορά τις εγκαταστάσεις που θα δηµιουργηθούν από την «ΕΛ-

ΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» και θα καλύψουν τις ανάγκες των εγκαταστάσεων
του Αγίου Κοσµά.

Βρισκόµαστε ήδη στη φάση της πρώτης ουσιαστικής αξιοποί-
ησης ολυµπιακού ακινήτου. Αναφέροµαι στο κλειστό στα Λιόσια
και την ΚΑΕ ΑΕΚ, όπου θα ολοκληρωθεί και µάλιστα, όπως φαί-
νεται, σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα µε την απόλυτη συ-
νεργασία και των οκτώ αθλητικών οµοσπονδιών που βρίσκονται
στις εγκαταστάσεις αυτές.

Τέλος, ολοκληρώνεται η πρόταση για την αξιοποίηση του πρώ-
του τµήµατος του ΟΑΚΑ, των γηπέδων του τένις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Τυρνάβου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 344/7-1-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Αθλητισµού και Πολι-
τισµού µε θέµα: «Προβλήµατα στις εγκαταστάσεις του Εθνικού
Αθλητικού Κέντρου Λάρισας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αθλητισµού και Πολιτισµού κ.
Ελευθέριος Αυγενάκης.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου για λίγα δευτερόλεπτα, να καλωσορίσω τα παι-

διά που έχουν έρθει από το Γυµνάσιο Τυρνάβου, τους συµπα-
τριώτες.

Έρχοµαι στην ερώτηση. Όπως είπατε, κυρία Πρόεδρε, η ερώ-
τηση αφορά τα προβλήµατα των εγκαταστάσεων του Εθνικού
Αθλητικού Κέντρου στη Λάρισα, οι οποίες αποτελούν βασικό πυ-
λώνα, πυρήνα δηλαδή, ανάπτυξης του αθλητισµού σε ολόκληρο
τον Νοµό Λάρισας εδώ και δεκαετίας. Όµως, παρουσιάζουν σο-
βαρά προβλήµατα εξαιτίας της αδυναµίας, αν θέλετε, εξασφά-
λισης της σωστής συντήρησής τους, της έλλειψης αντίστοιχα
των απαραίτητων υποστηρικτικών δοµών, αλλά και της αδυνα-
µίας της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού ή αντίστοιχων διευ-
θύνσεων ή της Διεύθυνσης Αθλητικών Έργων και Υποδοµών, να
καλύψει οικονοµικά τα οικονοµικά µεγέθη, τα χρηµατικά µεγέθη
που απαιτούνται, ούτως ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες, οι υπο-
χρεώσεις της συντήρησης, των επισκευών, αλλά παράλληλα και
τα ζητήµατα των αναβαθµίσεων, όπως για παράδειγµα των ενερ-
γειακών αναβαθµίσεων των γυµναστηρίων και των υπόλοιπων
υποδοµών.

Τόσο η διοίκηση του ΕΑΚ στη Λάρισα όσο και οι εργαζόµενοι
τα προηγούµενα χρόνια -γιατί δεν είναι µια κατάσταση η οποία
προέκυψε το τελευταίο οκτάµηνο, ενιάµηνο, δεκάµηνο, αλλά µια
κατάσταση η οποία κρατά χρόνια-, µε παρεµβάσεις τους, µε έγ-
γραφα και προς τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού κρούουν τον
κώδωνα του κινδύνου εδώ και χρόνια, αλλά και τελευταία, το κα-
λοκαίρι εν προκειµένω. Θα καταθέσω για τα Πρακτικά την επι-
στολή προς τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού και τις προτάσεις
µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στο ΕΑΚ, στον πυρήνα αυτών
των αθλητικών υποδοµών στη Λάρισα. Κρούουν, λοιπόν, τον κώ-
δωνα του κινδύνου για την κατάσταση των υποδοµών. Εν τάχει -
θα πω στη δευτερολογία µου- αφορά τις εγκαταστάσεις τόσο
του Γηπέδου του Αλκαζάρ, του κλειστού γυµναστηρίου, της αί-
θουσας βαρέων αθληµάτων, του κολυµβητηρίου, όλων τέλος
πάντων των κτηρίων και των υποδοµών που υπάρχουν σε αυτόν
τον πυρήνα. Εµείς στη Λάρισα τον λέµε «Πυρήνα Α’», γιατί υπάρ-
χει και «Πυρήνας Β’» στο κλειστό γήπεδο της Νεάπολης.

Παράλληλα, υπάρχει ένα τεράστιο πρόβληµα υποστελέχωσης.
Ελλιπέστατο είναι το προσωπικό που απασχολείται, που εργάζε-
ται, ούτως ώστε να έχει τη δυνατότητα και η διοίκηση, αλλά και
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να τυγχάνουν οι εγκαταστάσεις και οι χώροι γενικότερα της αν-
τίστοιχης φροντίδας και επισκευών κατ’ επέκταση. 

Και τα ερωτήµατα -για να κλείσω, κυρία Πρόεδρε, την πρωτο-
λογία µου- είναι τα εξής: Σε τι ενέργειες θα προβεί, θα προχω-
ρήσει ο Υπουργός, το Υπουργείο, ώστε να εξασφαλιστούν, αφ’
ενός τα κονδύλια προκειµένου να υλοποιηθούν όλες οι αναγκαίες
επισκευές, τα έργα τα απαραίτητα, τα αναγκαία στην κατεύ-
θυνση της συντήρησης των υποδοµών του ΕΑΚ στη Λάρισα; Σε
τι ενέργειες θα προβείτε, ούτως ώστε να στελεχωθεί µε το επαρ-
κές µόνιµο προσωπικό που είναι αναγκαίο για να λειτουργήσουν
οι µονάδες αυτές;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να καλωσορίσω κι εγώ µε τη σειρά µου τους µαθη-

τές από τον Τύρναβο και να ευχαριστήσω τον συνάδελφο για την
ερώτηση. 

Βεβαίως, θα ήθελα να διαπιστώσω κι εγώ µε τη σειρά µου ότι
υπάρχει πραγµατικό ενδιαφέρον, διότι δεν είναι λίγες οι φορές
που έχουµε µιλήσει και τηλεφωνικά µαζί, στην προσπάθεια να
αντιµετωπίσετε και να αναδείξετε τα προβλήµατα των αθλητικών
εγκαταστάσεων του νοµού σας.

Αναφορικά µε την υλοποίηση των έργων επισκευής και συντή-
ρησης µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, έχει
ήδη εξασφαλιστεί, κύριε συνάδελφε η χρηµατοδότηση για τις εγ-
καταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Λάρισας και συγ-
κεκριµένα, η επισκευή και η αναβάθµιση του συστήµατος
θέρµανσης και ζεστού νερού χρήσης του κλειστού γυµναστηρίου
Νεάπολης προϋπολογισµού 185.000 ευρώ, οι εργασίες αντιπληµ-
µυρικής προστασίας του κλειστού γυµναστηρίου Νεαπόλεως
προϋπολογισµού 150.000 ευρώ και ο έλεγχος της µελέτης στα-
τικής επάρκειας και µελέτης στατικής ενίσχυσης του κλειστού
κολυµβητηρίου και των κερκίδων του Σταδίου του ΕΑΚ Λάρισας,
προϋπολογισµού περίπου 450.000 ευρώ, που αφορά τις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις του Σταδίου Αλκαζάρ.

Οι υπηρεσίες µας συντάσσουν τα τεύχη δηµοπράτησης και γί-
νονται οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε στους επόµενους δύο
µήνες να προκηρυχθεί ο σχετικός διαγωνισµός λόγω της άµεσης
προτεραιότητας της στατικής επάρκειας των κτηριακών εγκατα-
στάσεων του Αλκαζάρ. 

Σχετικά µε την αναβάθµιση του συστήµατος θέρµανσης και ζε-
στού νερού χρήσης του κλειστού Γυµναστηρίου Νεάπολης, έχει
υποβληθεί από την επιτροπή διοίκησης του ΕΑΚ Λάρισας σχετική
µελέτη από µηχανικό της Περιφέρειας Θεσσαλίας και διερευνά-
ται η δυνατότητα να αναλάβει η περιφέρεια το έργο ως φορέας
υλοποίησης µε τη χρηµατοδότηση της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για
ταχύτερη εξέλιξη του έργου.

Επιπλέον, η υπηρεσία µας συντάσσει µελέτες για την εφαρ-
µογή της εγκεκριµένης από την Πυροσβεστική Υπηρεσία µελέτης
ενεργητικής πυροπροστασίας του κλειστού γυµναστηρίου Αλκα-
ζάρ και ανακατασκευής του φυσικού χλοοτάπητα στο γήπεδο πο-
δοσφαίρου του Σταδίου Αλκαζάρ. Μόλις ολοκληρωθούν οι
µελέτες, θα γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για την εξασφάλιση
της χρηµατοδότησης µέσα από την ένταξη τους στο πρόγραµµα
του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων της Γενικής Γραµµα-
τείας Αθλητισµού.

Η σύνταξη των τευχών και η δηµοπράτηση του έργου που
αφορά την αντιπληµµυρική προστασία του κλειστού γυµναστη-
ρίου Νεάπολης θα ξεκινήσει µόλις ολοκληρωθεί η δηµοπράτηση
των µελετών στατικής επάρκειας και ενίσχυσης των αθλητικών
εγκαταστάσεων του Σταδίου Αλκαζάρ.

Σχετικά µε τη στελέχωση του κέντρου που αναφερθήκατε µε
τον απαιτούµενο αριθµό προσωπικού, το Εθνικό Αθλητικό Κέν-
τρο Λάρισας έχει καταθέσει τις ανάγκες για µόνιµο και εποχικό
προσωπικό για τον τετραετή στρατηγικό προγραµµατισµό προσ-
λήψεων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού. Πρέπει να τονι-
στεί, όµως, ότι λόγω της δηµοσιονοµικής διαχείρισης των
τελευταίων ετών η πολιτεία καταβάλλει κάθε δυνατή προσπά-

θεια, ώστε όλα τα εθνικά κέντρα να µπορούν να επιτελούν το
σκοπό για τον οποίο έχουν ιδρυθεί, ήτοι την παροχή του αθλητι-
σµού ως κοινωνικό αγαθό.

Στο πλαίσιο αυτό, το ύψος της τακτικής επιχορήγησης για τον
εν λόγω φορέα θα ανέλθει έως το ποσό των 760.000 ευρώ για
το τρέχον έτος, ενώ τα προβλεπόµενα έσοδα που θα αποδοθούν
στο ΕΑΚ Λάρισας µέσα στο έτος θα ανέλθουν περίπου στις
120.000 ευρώ και πλέον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αναφέρθηκα στην πρωτολογία µου στο ζήτηµα της υποχρη-

µατοδότησης, για να ξεκινήσω από το τελευταίο που είπατε,
κύριε Υπουργέ.

Όντως, είναι πενιχρότατος ο προϋπολογισµός και τα κονδύλια
που διατίθενται για έναν τέτοιο αθλητικό πυρήνα, όπως το ΕΑΚ
της Λάρισας, οι 600.000 ευρώ ή και οι 700.000 ευρώ ή οι 800.000
ευρώ. 

Επίσης, το είπα στην πρωτολογία µου και θα το καταθέσω και
στα Πρακτικά -ενδεχοµένως, το έχετε και εσείς υπ’ όψιν- το έγ-
γραφο της διοίκησης του ΕΑΚ µε τις αντίστοιχες παρεµβάσεις
που ζητούσε από το καλοκαίρι του 2019, το περσινό καλοκαίρι
δηλαδή. Το κόστος ήταν περίπου, µε βάση τους δικούς τους υπο-
λογισµούς, όχι τελικό αλλά κατά προσέγγιση, γύρω στο ένα εκα-
τοµµύριο, που αφορά όλες τις αθλητικές υποδοµές. 

Για το γήπεδο του Αλκαζάρ αναφερθήκατε και σε ό,τι αφορά
τον χλοοτάπητα, αλλά και τη στατικότητα των κερκίδων, όπως,
επίσης, και των υφιστάµενων χώρων που χρησιµοποιούνται στο
εσωτερικό των κερκίδων από διάφορα αθλήµατα. Καθώς, επίσης,
βεβαίως υπάρχουν και οι ελλείψεις που αναφέρθηκαν και στην
προηγούµενη ερώτηση για τον απαραίτητο εξοπλισµό που έχει
να κάνει µε την µε τις ανάγκες άθλησης των αθλουµένων, των
αθλητών στο σύνολο τους, όχι µόνο στον στίβο, αλλά και στα
υπόλοιπα αθλήµατα. 

Στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων είχαν ενταχθεί από το
καλοκαίρι του 2017 και παρουσιάζουν καθυστέρηση -το αποτυ-
πώνουµε και στην ερώτηση- και τα ζητήµατα που αφορούσαν την
αντιπληµµυρική προστασία του κτηρίου του κλειστού της Νεά-
πολης, αλλά και οι εργασίες επισκευής και συντήρησης του ΕΑΚ
στη Λάρισα, καθώς και η ενεργειακή αναβάθµιση των εγκαταστά-
σεων για τον εκσυγχρονισµό τους και φυσικά τη µείωση του κό-
στους λειτουργίας τους.

Επίσης, σε ό,τι αφορά το κλειστό γυµναστήριο στην Νεάπολη
θεωρούµε και το επισηµαίνουν και το έχουµε επισηµάνει εδώ και
χρόνια, από τότε που παραχωρήθηκε ο γειτονικός χώρος στο
κλειστό της Νεάπολης στη «Γήπεδο Α.Ε.», ότι χρειάζεται οπωσ-
δήποτε παρέµβαση και απαιτείται να αντιµετωπιστεί αυτό το σο-
βαρό πρόβληµα που δηµιουργήθηκε µε την παραχώρηση αυτής
της έκτασης στη «ΓΗΠΕΔΟ Α.Ε.», µε αποτέλεσµα να θέτει σε σο-
βαρό κίνδυνο και την ασφαλή λειτουργία της εγκατάστασης του
κλειστού γυµναστηρίου, σε περιόδους, δηλαδή, που φιλοξενεί
αγώνες είτε, αν θέλετε, πρωταθλήµατα κ.λπ.. Είναι ένα σοβαρό
ζήτηµα το οποίο επισηµαίνουν και οι εκάστοτε διοικήσεις διαχρο-
νικά, και η τελευταία και µε το έγγραφο της η διοίκηση του ΕΑΚ
στη Λάρισα. 

Παράλληλα µε αυτό, απαιτείται φυσικά και προσωπικό. Γιατί
κοιτάξτε να δείτε. Να γίνουν όλα αυτά και πρέπει να γίνουν και
κονδύλια να δοθούν και πρέπει να δοθούν. Ειπώθηκε και προ-
ηγουµένως. Δίνουµε δισεκατοµµύρια για ανάγκες πολεµικές, την
ίδια ώρα που αφαιµάσσεται ο ελληνικός λαός και στερείται βα-
σικές ανάγκες και για την παιδεία, την υγεία, την άθλησή του δί-
νουµε ψίχουλα. Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. 

Εµείς θεωρούµε ναι, ότι πρέπει το κράτος να έχει τη φροντίδα,
την ευθύνη για τη δηµιουργία και νέων δοµών, αν θέλετε. 

Οι συγκεκριµένες εγκαταστάσεις για τις οποίες έγινε η ερώ-
τηση και τις συζητούµε σήµερα, στη βάση, δηλαδή, των συσσω-
ρευµένων προβληµάτων, στην κατεύθυνση επισκευών και των
προβληµάτων που έχουν προκύψει από τη χρήση τους διαχρο-
νικά, είναι πάρα πολλά χρόνια που λειτουργούν. Είναι σαράντα

8164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



και πενήντα χρόνια. Και δείτε τώρα, το προσωπικό δεν µπορεί να
ανταπεξέλθει στα βασικά, στην καθηµερινή λειτουργία και συν-
τήρηση αυτών των εγκαταστάσεων, πολύ δε περισσότερο που
όντως έχει αυξηθεί κατακόρυφα φυσικά ο αριθµός των αθλου-
µένων, των οµάδων που συµµετέχουν εκεί. 

Και βέβαια, εµείς λέµε ότι προκύπτει και ως αναγκαιότητα η
δηµιουργία νέων αθλητικών εγκαταστάσεων µε ευθύνη του κρά-
τους και όχι µόνο στη Λάρισα, αλλά και στην περιφέρεια της Λά-
ρισας, στα πλαίσια του νοµού.

Έτσι, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τρεις άξονες µπαίνουν στο ερώ-
τηµα. Ο πρώτος είναι, λοιπόν, όλα αυτά τα έργα τα οποία θα είναι
απαραίτητα και θα πρέπει οπωσδήποτε να δροµολογηθούν και
άµεσα να υλοποιηθούν, να προχωρήσουν στην υλοποίησή τους,
προκειµένου να µην έχουµε ενδεχόµενους κινδύνους για αθλού-
µενους και µη. Ο δεύτερος είναι το προσωπικό. Και ο τρίτος είναι
η χρηµατοδότηση. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος

Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-
δελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να θυµίσω για άλλη µία

φορά ότι φέτος διανύουµε ολυµπιακή χρονιά. Είναι η χρονιά για
την οποία προετοιµάζονται εντατικά όλοι οι αθλητές µας προκει-
µένου να διακριθούν και να κατακτήσουν ένα πολυπόθητο µετάλ-
λιο. Στο Τόκιο θα διεξαχθούν οι Ολυµπιακοί και Παραολυµπιακοί
Αγώνες, στους οποίους είµαι βέβαιος ότι οι εκπρόσωποί µας
αθλητές θα δώσουν την ψυχή τους για να κερδίσουν µία θέση
στη µεγάλη λίστα των ολυµπιονικών µας και να µας γεµίσουν µε
απερίγραπτες στιγµές εθνικής υπερηφάνειας. Εµείς σε αυτή την
προσπάθεια, τόσο ως Υπουργείο Αθλητισµού, αλλά φυσικά και
ως Κοινοβούλιο και ως Κυβέρνηση, είµαστε αρωγοί στο όνειρό
τους και φυσικά θα τους στηρίξουµε έµπρακτα.

Κύριε συνάδελφε, γνωρίζουµε πολύ καλά ότι η οικονοµική κα-
τάσταση στην οποία βρίσκονται τα αθλητικά κέντρα δεν είναι η
καλύτερη. Στο µέτρο που έχουµε τη δυνατότητα, προσπαθούµε
να βοηθήσουµε και στον τοµέα του προσωπικού και στον τοµέα
των υποδοµών.

Εν προκειµένω για το ΕΑΚ Λάρισας προ ολίγων ηµερών εγκρί-
ναµε επιπλέον έκτακτη επιχορήγηση πάνω από 50.000 ευρώ, για
να βοηθήσουµε την κάλυψη εκτάκτων υποχρεώσεων του φορέα
µετά από αίτηµα της νέας διοικούσας επιτροπής, την οποία και
εµπιστεύοµαι και στηρίζω απόλυτα. Εκτός αυτού, οφείλουµε να
παρέχουµε κίνητρα και να ενθαρρύνουµε τα αθλητικά κέντρα να
αναζητούν ίδιους πόρους. Είµαστε σε επαφή µε την Περιφέρεια
Θεσσαλίας και θα πραγµατοποιήσουµε από κοινού έναν προ-
γραµµατισµό για την ανάπτυξη, τόσο του ΕΑΚ Λάρισας, όσο και
των υπολοίπων εγκαταστάσεων της περιοχής. 

Σε αυτή τη φιλοσοφία κινούµαστε και όσον αφορά τις υπόλοι-
πες υποδοµές της χώρας µας. Για τον λόγο αυτόν πρόκειται να
εκπονηθούν σχέδια συνεργασίας και µε τις υπόλοιπες περιφέ-
ρειες. Πρέπει να καταστεί σαφές ότι µε την έγκριση του προϋπο-
λογισµού για το έτος 2020 στοχεύουµε να ξεφύγουµε από τη
µιζέρια και τις φοβικές νοοτροπίες και να προχωρήσουµε τολ-
µηρά, βελτιώνοντας και εκσυγχρονίζοντας τις αθλητικές εγκατα-
στάσεις της χώρας µας. 

Υλοποιούµε προγράµµατα για τον εκσυγχρονισµό, τη συντή-
ρηση και την ενεργειακή αναβάθµιση των αθλητικών υποδοµών,
που θα συµβάλει σηµαντικά στη δραστική µείωση του κόστους
λειτουργίας των υποδοµών αυτών, όσο φυσικά και στην προστα-
σία του περιβάλλοντος. 

Συνεχίζουµε και επεκτείνουµε, σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Εσωτερικών, το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ». Μέχρι στιγµής σε
περίοδο µόλις τεσσάρων µηνών έχουµε εντάξει επιπλέον πε-
νήντα αθλητικά έργα προϋπολογισµού περίπου 35 εκατοµµυρίων
ευρώ. Αποτελεί µεγάλο µας στόχο να απορροφήσουµε ακόµη

περισσότερα ποσά από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
για το 2020 προς όφελος των αθλητικών υποδοµών και κατ’ επέ-
κταση της κοινωνίας. Προς αυτή την κατεύθυνση έχουµε πάρει
µiα σειρά από πρωτοβουλίες για τις αθλητικές υποδοµές και την
αναβάθµισή τους.

Είναι η πρώτη φορά, κύριε συνάδελφε, που µια κυβέρνηση
προέταξε τους αθλητές και τις ανάγκες τους και τις έθεσε σε
προτεραιότητα. Το πιστεύουµε και το πράττουµε. Πραγµατοποι-
ήσαµε συνάντηση µε τους ολυµπιονίκες της χώρας µας και ακού-
σαµε το αίτηµά τους να αξιοποιηθούν ουσιαστικά για την
προώθηση του αθλητισµού και του ολυµπιακού πνεύµατος. Στο
πλαίσιο του νόµου αυτού θεσπίσαµε πριν µερικούς µήνες µια διά-
ταξη, η οποία θυµίζω ότι ψηφίστηκε από όλα τα κόµµατα της
Βουλής, τη διάταξη της απόσπασης των ολυµπιονικών στη Γενική
Γραµµατεία Αθλητισµού και στους εποπτευόµενους φορείς σε
όλη την Ελλάδα.

Παράλληλα η άθληση για όλους αποτελεί προτεραιότητά µας
και οι πολιτικές µας εστιάζουν στην ενίσχυση του θεσµού. Να ση-
µειωθεί ότι φέτος για πρώτη φορά τα προγράµµατα άθλησης για
όλους ξεκίνησαν έγκαιρα. Για πρώτη φορά, σηµειώνω ότι τα προ-
γράµµατα υλοποιούνται από τον Οκτώβριο και όχι µετά τα Χρι-
στούγεννα, όπως ξεκινούσαν τις προηγούµενες χρονιές.
Υλοποιούµε, δηλαδή, πέντε χιλιάδες προγράµµατα, όπου απα-
σχολούνται περίπου χίλιοι διακόσιοι πτυχιούχοι Φυσικής Αγωγής
και συµµετέχουν περίπου εκατό χιλιάδες συµπολίτες µας.

Το πρόγραµµά µας για τον αθλητισµό έχει σε πρώτο πλάνο
την αναβάθµιση του επαγγελµατικού και αγωνιστικού αθλητι-
σµού. Προχωράµε µε βήµατα σταθερά και αποφασιστικά για τη
στήριξη του αθλητισµού υψηλών επιδόσεων και τη βελτίωση του
αθλητικού νόµου, δίνοντας βαρύτητα στην αντιµετώπιση της βίας
µέσα και έξω από τα γήπεδα, στην αντιµετώπιση της κακοδιαχεί-
ρισης και φυσικά στη διαφάνεια.

Στο πλαίσιο αυτό έχουµε ήδη ξεκινήσει την εφαρµογή ενός
αξιοκρατικού συστήµατος αξιολόγησης των οµοσπονδιών, το
πρωτοποριακό και καινοτόµο σύστηµα αξιολόγησης «ΧΙΛΩΝ», µε
απολύτως µετρήσιµα στοιχεία, που αποτυπώνει δεδοµένα για τις
πλήρεις δραστηριότητες των οµοσπονδιών. Η κατανοµή της κρα-
τικής επιχορήγησης θα γίνει µε απόλυτη αξιοκρατία και διαφά-
νεια έως τον επόµενο χρόνο. Το σύστηµα αυτό υλοποιείται
βασισµένο στις βασικές αρχές του Συµβουλίου της Ευρώπης.

Θα ήθελα να κάνω µία αναφορά µόνο στο κοµβικό ζήτηµα της
οπαδικής βίας. Προχωρούµε σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη, που έχει τον πρώτο λόγο, µε το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης και µε το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, µε
ενέργειες συντονισµένες τόσο µε την ΕΠΟ, όσο και τη Super
League, µε άξονα την ουσιαστική παρέµβαση, ώστε να αντιµε-
τωπίσουµε άµεσα και έγκαιρα τα περιστατικά οπαδικής βίας.

Επίσης, σε ό,τι αφορά το ντόπινγκ να σηµειώσω ότι στο πλαί-
σιο καταπολέµησης του ντόπινγκ ενισχύουµε θεσµικά και στηρί-
ζουµε την αποστολή και το έργο του Εθνικού Συµβουλίου
Καταπολέµησης του Ντόπινγκ -κοινώς ΕΣΚΑΝ- που από σήµερα
που συζητάµε, µε την υπογραφή και του Υφυπουργού Οικονοµι-
κών, του κ. Σκυλακάκη, µετατράπηκε σε Εθνικό Οργανισµό για
την Καταπολέµηση του Ντόπινγκ, στο πλαίσιο συµµόρφωσής
µας µε τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις του Παγκόσµιου Ορ-
γανισµού Αντιντόπινγκ, κοινώς WADA.

Συστήσαµε επιστηµονική επιτροπή για την υποστήριξη του
έργου του οργανισµού, προχωρήσαµε τη διαδικασία µεταφοράς
του εργαστηρίου αντιντόπινγκ από το ΟΑΚΑ στον «Δηµόκριτο»,
ενώ προχωράµε τις διαδικασίες για την αγορά του απαιτούµενου
εξοπλισµού ύψους 2 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ακόµη, χάρη στον πρόσφατο νόµο που θέσπισε πρόσφατα η
Κυβέρνηση λίγο πριν από τις γιορτές, το Υπουργείο Οικονοµι-
κών- µε δύο πολύ σηµαντικές διατάξεις που έγιναν νόµος του
κράτους- προχώρησε στην µείωση του φόρου στα επαγγελµα-
τικά συµβόλαια στο 22% από το 45%, αλλά και στα φοροκίνητρα
για όλα και µόνο τα ερασιτεχνικά σωµατεία της χώρας µας.
Αυτές οι δύο διατάξεις θα συµβάλλουν αποφασιστικά στην ανά-
πτυξη του ερασιτεχνικού αθλητισµού και είναι ρυθµίσεις που θα
δώσουν ανάσα στον χώρο του ερασιτεχνικού αθλητισµού και των
αθλητών συνολικότερα.
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Τώρα µια τελευταία µόνο αναφορά στο πλαίσιο της εξωστρέ-
φειας. Την περίοδο αυτή βρίσκεται στη Βουλή το σχέδιο νόµου
µε τίτλο: «Το µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισµού, Αθλητισµού, Επιστηµών και
Τεχνολογίας της Ιαπωνίας». 

Με την κύρωση της συµφωνίας αυτής ενισχύεται η συνεργα-
σία µεταξύ των δύο χωρών, µε την Ιαπωνία και την Ελλάδα, µε
µια σύγχρονη υπερδύναµη στον τοµέα του αθλητισµού, των υπο-
δοµών και των επιστηµών εν όψει φυσικά των Ολυµπιακών και
Παραολυµπιακών Αγώνων, και να σηµειωθεί ότι έχουµε υπογρά-
ψει ήδη µνηµόνιο συνεργασίας και µε την Κίνα λίγους µήνες πριν
κατά την επίσκεψη του Προέδρου της Κίνας στη χώρα µας. 

Με αυτά τα βήµατα, σε γενικές γραµµές πιστεύουµε και δου-
λεύουµε στην αναβάθµιση του αθλητισµού, και, φυσικά, στην ενί-
σχυση των αθλητών µας και των προσπαθειών των οποίων
κάνουµε. 

Είµαστε βέβαιοι ότι κανένας σε αυτή την Αίθουσα δεν θέλει
περισσότερο ή λιγότερο το καλό των αθλητών µας. Είµαστε επί-
σης βέβαιοι ότι σε ζητήµατα τέτοιας φύσεως έχουµε πεδίο λαµ-
πρό να συνεννοηθούµε, να συνεργαστούµε και να πετύχουµε το
καλύτερο. 

Σας ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 352/7-1-2020 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κυριακής Μάλαµα προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ανάγκη άµεσων ενεργειών
για τον επαναπατρισµό των Ελλήνων ναυτικών που βρίσκονται
εγκλωβισµένοι στο Τζιµπουτί», στην οποία θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Βλάσης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, αυτή τη στιγµή που µιλάµε

βρίσκονται εγκλωβισµένοι στα τρία ναυτικά µίλια έξω από το
Τζιµπουτί τέσσερις Έλληνες ναυτικοί, οι οποίοι έχουν εγκαταλει-
φθεί εδώ και τέσσερις µήνες στο έλεος της τύχης. Οι άνθρωποι
αυτοί εργάζονταν σε δύο πλοία εξωχώριας εταιρείας συµφερόν-
των του εφοπλιστή Αλέξανδρου Τσάκου. 

Η εταιρεία αυτή χρεοκόπησε και µέχρι σήµερα παρά τις διαρ-
κείς παρεµβάσεις µας και προς το δικό σας Υπουργείο και προς
το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, δεν καταφέραµε να επανα-
πατρίσουµε αυτούς τους ανθρώπους. 

Δυστυχώς, η ζωή αυτών των Ελλήνων ναυτικών έχει γίνει, ας
µου επιτραπεί η έκφραση, «µπαλάκι» ανάµεσα στα Υπουργεία,
την ασφαλιστική εταιρεία που υποτίθεται ότι θα µεριµνούσε για
την επιστροφή τους και τον εφοπλιστή, ο οποίος όλο αυτό το
διάστηµα είναι εξαφανισµένος απ’ όλη την υπόθεση.

Πριν από µερικές εβδοµάδες κατέστη εφικτή η επιστροφή
ενός εκ των πέντε Ελλήνων ναυτικών που βρίσκονται στα πλοία,
ο οποίος είχε σοβαρά προβλήµατα υγείας, όπως άλλωστε και κά-
ποιοι από τους ναυτικούς που παραµένουν εγκλωβισµένοι. Τότε
ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας είχε δηλώσει µέσω του λογα-
ριασµού του στην κοινωνική δικτύωση ότι οι προσπάθειες συνε-
χίζονται για τους υπόλοιπους τέσσερις. Σας διαβεβαιώ ότι έκτοτε
δεν έχει γίνει απολύτως καµµία προσπάθεια, µε τη ζωή των ναυ-
τικών καθηµερινά να επιδεινώνεται. 

Η επικοινωνία µε τις οικογένειές τους στηρίζεται αποκλειστικά
και µόνο στις φιλότιµες προσπάθειες της επίτιµης Προξένου της
Ελλάδας στο Τζιµπουτί, που τους εφοδιάζει και τους προµηθεύει
µε προπληρωµένες κάρτες internet, ενώ τα τρόφιµα και τα φάρ-
µακα απουσιάζουν δραµατικά. 

Επειδή έχουµε την αίσθηση ότι το τελευταίο διάστηµα οι προ-
σπάθειες για τον επαναπατρισµό των ναυτικών έχουν ατονήσει
κι επειδή είναι απαράδεκτο να παρατάµε στην τύχη τους τέσσε-
ρις Έλληνες ναυτικούς στα ανοικτά της θάλασσας, θα πρέπει µε
αφορµή τη σηµερινή συζήτηση να στείλουµε ένα ξεκάθαρο µή-
νυµα σε αυτούς τους ανθρώπους και στις οικογένειές τους ότι η
Ελλάδα δεν τους έχει παρατήσει στο άγνωστο µε βάρκα την ελ-
πίδα.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε
Υπουργέ, τα εξής: Πρώτον, πώς σκοπεύετε να δράσετε από εδώ
και πέρα, ώστε να επιστρέψουν άµεσα οι άνθρωποι στις οικογέ-
νειές τους µε τις καλύτερες δυνατές συνθήκες;

Δεύτερον, γιατί ενώ τελεσφόρησαν οι προσπάθειες για τον
επαναπατρισµό ενός από τους αρχικά πέντε ναυτικούς που βρί-
σκονται στα δύο πλοία, για τους άλλους τέσσερις δεν υπήρξε η
ίδια θετική κατάληξη;

Τρίτον, πώς σκοπεύει η ελληνική πολιτεία να πιέσει τον εφο-
πλιστή Αλέξανδρο Τσάκο να αναλάβει τις ευθύνες του, για το γε-
γονός ότι αδιαφορεί για τους εργαζόµενους τους οποίους και
παράτησε µεσοπέλαγα;

Επίσης, πώς θα ελεγχθεί και η ασφαλιστική εταιρεία «P&Ι
CLUB» για το γεγονός ότι δεν καλύπτει τις υποχρεώσεις της,
ώστε να αντικατασταθεί το πλήρωµα και να επιστρέψουν οι άν-
θρωποι στις οικογένειές τους;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία

συνάδελφε, σας ευχαριστώ πρώτα απ’ όλα για την ερώτησή σας.
Πιστέψτε µε, µοιραζόµαστε την ίδια ανησυχία µαζί σας και

ακόµα περισσότερο, βέβαια, την ανησυχία των συγγενών αυτών
των ναυτικών που βρίσκονται αυτή τη στιγµή εγκλωβισµένοι στα
δύο πλοία. Σίγουρα, όµως, δεν έχουν αφεθεί στο έλεος της
τύχης τους, όπως είπατε.

Θα ξεκινήσω από το τέλος, όσον αφορά τις ευθύνες του εφο-
πλιστή. Δυστυχώς, το ζήτηµα των ευθυνών εκφεύγει των αρµο-
διοτήτων του Υπουργείου Εξωτερικών, οπότε δεν µπορώ σ’ αυτό
να σας δώσω µια απάντηση, Πάντως, από την πρώτη στιγµή που
το Υπουργείο Εξωτερικών ενηµερώθηκε για το ζήτηµα των Ελ-
λήνων ναυτικών στα πλοία «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ» και «ΑΡΙΜΠΑΣ»,
έχουν αναληφθεί συντονισµένες προσπάθειες µε τις αρχές µας
στο εξωτερικό και το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής πολι-
τικής, προκειµένου να παρασχεθεί κάθε δυνατή συνδροµή στους
Έλληνες ναυτικούς και να επιτευχθεί ο επαναπατρισµός τους το
συντοµότερο δυνατόν.

Η Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αντίς Αµπέµπα, σε στενή συ-
νεργασία µε την επίτιµη πρόξενο της χώρας µας στο Τζιµπουτί
στο πλαίσιο της προξενικής συνδροµής, βρίσκονται σε διαρκή
καθηµερινή επικοινωνία µε τους Έλληνες ναυτικούς και ενηµε-
ρώνονται για την κατάσταση της υγείας τους και τις συνθήκες
διαβίωσης.

Στο πλαίσιο αυτό και κατόπιν συνεννοήσεων µε την ασφαλι-
στική εταιρεία έχει διασφαλιστεί η παροχή τροφής, ειδών πρώ-
της ανάγκης και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης προς τα µέλη
του πληρώµατος, για όσο διάστηµα διαρκεί η παραµονή τους
στο πλοίο. Επιπλέον, οι αρχές του Υπουργείου Εξωτερικών έχουν
ενεργοποιήσει όλους τους διαθέσιµους διαύλους επικοινωνίας
µε τις αρχές του Τζιµπουτί, έτσι ώστε να επιτραπεί η αποβίβαση
και ο επαναπατρισµός των Ελλήνων ναυτικών.

Στο πλαίσιο αυτών των συντονισµένων προσπαθειών έχουν
ενηµερωθεί για το ζήτηµα η Παγκόσµια Οµοσπονδία Μεταφο-
ρών, οι διπλωµατικές αρχές άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης στο Τζιµπουτί, όπως και η αντιπροσωπεία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειµένου να ασκηθούν οι απαραίτητες
πιέσεις στις αρχές του Τζιµπουτί και να επιτραπεί ο επαναπατρι-
σµός των συµπατριωτών µας. Σε αποτέλεσµα των ενεργειών
αυτών µέχρι στιγµής έχει επιτευχθεί ο επαναπατρισµός ενός εκ
των µελών του πληρώµατος, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι είµαστε
ικανοποιηµένοι και δεν θα παλέψουµε µέχρι τέλους, ώστε το συν-
τοµότερο δυνατόν να επαναπατριστούν και τα υπόλοιπα µέλη
του πληρώµατος.

Το Υπουργείο Εξωτερικών παραµένει σε διαρκή συντονισµό
µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και καταβάλλονται συνε-
χείς προσπάθειες, προκειµένου να λάβει τέλος η περιπέτεια των
τεσσάρων Ελλήνων ναυτικών το συντοµότερο δυνατό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
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ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κύριε Υπουργέ, είναι αδιανόητο το ελλη-
νικό εφοπλιστικό κεφάλαιο και ο κ. Τσάκος συγκεκριµένα να µην
έχει αναλάβει καµµία, µα καµµία απολύτως ευθύνη. Είναι πραγ-
µατικά τραγικό.

Επίσης, δεν γνωρίζουµε αν αληθεύει –υπάρχουν βάσιµες κα-
ταγγελίες- ότι η ασφαλιστική εταιρεία δεν έχει αντικαταστήσει
ακόµη το πλήρωµα, γιατί δεν επιθυµεί να καλύψει εν συνόλω το
κόστος διαβίωσης του νέου πληρώµατος που θα αναλάβει τα
πλοία µέχρι να εκπλειστηριαστούν. 

Με άλλα λόγια, ο ένας χρεοκοπεί µία offshore, ο άλλος δεν
θέλει να πληρώσει, η πολιτεία δεν πιέζει και οι ναυτικοί µας, εκεί-
νοι που υποτίθεται ότι στηρίζουν την ελληνική ναυτιλία στις θά-
λασσες του κόσµου, λιµοκτονούν παραµεληµένοι κυριολεκτικά
στο έλεος της θάλασσας.

Το αίτηµα, λοιπόν, των οικογενειών, κύριε Υπουργέ, είναι να
επιστρέψουν αµέσως οι άνθρωποι. Να επιστρέψουν πίσω και να
αναλάβουν τις ευθύνες τους όσοι φταίνε γι’ αυτό το τετράµηνο
και πλέον αποκλεισµού αυτών των ανθρώπων στη θάλασσα.

Εµείς θα συνεχίσουµε να πιέζουµε για να µην κρύβονται οι ευ-
θύνες πίσω από διαδικασίες και κωλυσιεργίες και θέλουµε να
ελεγχθούν όλοι όσοι εµπλέκονται σε αυτήν την υπόθεση. Η χώρα
και οι άνθρωποί της είναι πάνω από τις κερδοσκοπικές ορέξεις
του επιθετικού εφοπλιστικού κεφαλαίου και πρέπει άµεσα η πο-
λιτεία να αποδείξει ότι δεν κωλυσιεργεί µπροστά σε τόσο, µα
τόσο σοβαρές υποθέσεις.

Άρα, λοιπόν, αναµένουµε από το Υπουργείο Εξωτερικών να
δράσει γρήγορα και να µας πει τι ακριβώς θα πράξει, ώστε να
επιστρέψουν οι ναυτικοί άµεσα, ει δυνατόν και αύριο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία

συνάδελφε, επανέρχοµαι και λέω ότι όσον αφορά στις ευθύνες
της εφοπλίστριας εταιρείας δεν ανήκει στις αρµοδιότητες του
Υπουργείου Εξωτερικών, οπότε καλό είναι να µην επαναλαµβά-
νεσθε. Όχι µόνο δεν κωλυσιεργούµε, αλλά πιστέψτε µε ότι το
πρόβληµα αυτό -που είναι τεράστιο πρόβληµα, να µην το πω
σκέτο «πρόβληµα»- είναι καθηµερινά στην ατζέντα µας.

Όσον αφορά στο πλαίσιο των συντονισµένων ενεργειών των
αρχών του Υπουργείου Εξωτερικών, θα ήθελα να σας ενηµε-
ρώσω ότι έχουν αποσταλεί µέχρι στιγµής έξι ρηµατικές διακοι-
νώσεις στο Υπουργείο Εξωτερικών του Τζιµπουτί, δια των οποίων
η χώρα µας έχει ζητήσει από τις αρχές του τελευταίου να επι-
τρέψουν την άµεση αποβίβαση και τον επαναπατρισµό των Ελ-
λήνων ναυτικών.

Με τις ρηµατικές αυτές διακοινώσεις η χώρα µας έχει κατα-
στήσει σαφές στις αρχές του Τζιµπουτί ότι η άρνησή τους να επι-
τρέψουν την αποβίβαση και τον επαναπατρισµό των Ελλήνων
ναυτικών αντίκειται στο Διεθνές Δίκαιο και δη στη σύµβαση για
τη ναυτική εργασία του Διεθνούς Οργανισµού Εργασίας.

Επιπλέον, η πρεσβεία της χώρας µας στην Αντίς Αµπέµπα,
καθώς και η επίτιµη πρόξενος του Τζιµπουτί βρίσκονται σε κα-
θηµερινή επικοινωνία µε τις αρχές του τελευταίου, επισηµαίνον-
τας τη δυσµενή επίπτωση που θα είχε στις διµερείς σχέσεις η
παράταση αυτής της κατάστασης.

Επιπλέον, έχουν ενηµερωθεί σχετικώς τόσο η πρεσβεία της
Γαλλίας στο Τζιµπουτί όσο και η εκεί αντιπροσωπεία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, οι οποίες έχουν επιδείξει ενεργό ενδιαφέρον για
το ζήτηµα και θα µας συνδράµουν στην υποστήριξη του αιτήµα-
τός µας. Μάλιστα, εντός των εποµένων ηµερών θα µεταβεί η επι-
τετραµµένη της πρεσβείας µας στην Αντίς Αµπέµπα, στο

Τζιµπουτί, προκειµένου να συντονίσει τις ενέργειές µας µε την
εκεί Γαλλική Πρεσβεία και την αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, καθώς και να πραγµατοποιήσει επαφές µε ανώτερα
στελέχη του Υπουργείου Εξωτερικών, έτσι ώστε να επιτευχθεί η
επίλυση του προβλήµατος.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν -και νοµίζω ότι σε αυτό θα συµφωνή-
σουν όλοι- τις ιδιαιτερότητες της περιοχής, καθώς και τις αντι-
κειµενικές δυσκολίες στην απ’ ευθείας επικοινωνία, ο προ
ηµερών επαναπατρισµός ενός εκ των πέντε Ελλήνων ναυτικών
αποτελεί ιδιαίτερα θετική εξέλιξη. Επίσης, ιδιαίτερα θετικό είναι
το γεγονός ότι, κατόπιν ενεργειών του Υπουργείου Εξωτερικών,
έχουν ήδη εκδοθεί από τις αρχές του Τζιµπουτί θεωρήσεις εισό-
δου -βίζα- και για τους υπόλοιπους τέσσερις ναυτικούς. Αυτό θα
επιταχύνει τις διαδικασίες και θα επιτρέψει τον γρήγορο επανα-
πατρισµό των συµπατριωτών µας, αφ’ ης στιγµής αποβιβαστούν
από το πλοίο.

Σας διαβεβαιώ ότι το Υπουργείο Εξωτερικών µε αίσθηµα ευ-
θύνης παρακολουθεί στενά την κατάσταση και καταβάλλει κάθε
δυνατή προσπάθεια για τον επαναπατρισµό των λοιπών τεσσά-
ρων Ελλήνων ναυτικών.

Σας ευχαριστώ.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι, αν δεν αν-

τικατασταθεί το πλήρωµα, δεν υπάρχει περίπτωση να τους αφή-
σουν να φύγουν. Το γνωρίζετε αυτό. Ποιος θα αντικαταστήσει το
πλήρωµα από τη στιγµή που η ασφάλεια το αρνείται;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θέλω
να πιστεύω ότι σύντοµα θα έχουµε καλά νέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µε αριθµό 786/19-9-
2019 ερώτηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Να εφαρµοστεί το προεδρικό διάταγµα 45 για τα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα των τµηµάτων επιστήµης και τεχνολογίας
των υλικών, του Πανεπιστηµίου Κρήτης και Πατρών», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω έκτακτου κωλύµατος της Υπουργού Παιδείας και
Θρησκευµάτων.

Η δεύτερη µε αριθµό 1457/23-10-2019 ερώτηση του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άνιση µεταχείριση
εκπαιδευτικών, επιτυχόντων του γραπτού διαγωνισµού του ΑΣΕΠ
του 2008», δεν θα συζητηθεί λόγω έκτακτου κωλύµατος της
Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Οι δύο αυτές αναφορές θα συζητηθούν την ερχόµενη Δευ-
τέρα.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης Υπουργού µε
Βουλευτή η πρώτη µε αριθµό 351/7-1-2020 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ Σωκράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Να πραγµατοποι-
ηθεί η πλήρης εφαρµογή του προγράµµατος του µεταφορικού
ισοδύναµου για την Κρήτη».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.16’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 16 Ιανουαρίου 2020 και ώρα 9.30’ µε αντικείµενο εργα-
σιών: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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